

ΕΥΘΥΜΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΖΟ ΒΑΛΛΕ

ΜΙΑ ΓΚΑΦΑ



‘Οκτάβιος Μπλαντέ καθότανε στον έξωστο ενός καμινιόν και έβλεπε να γινά ένα ποτηράκι βερμούτ. Όταν ξαφνικά είδε να περνά από τό αντίκρυπό τον πεζοδρομίο ένας φίλος του.

— ‘Ε ! Ντομνίκ ! του φώναξε.

‘Ο Ντομνίκ γύρισε τό κεφάλι του, αναγνώρισε τόν ‘Οκτάβιο, πήρε κοντά του και του έσφιξε τό χέρι. Πριν άκόμι καθίση, παράγγειλε στο γραφόν:

— Μιά μεύρα !

‘Ο Ντομνίκ ‘Εμπετό ήταν της ίδιας ηλικίας με τόν ‘Οκτάβιο — είκοσι περίπου έτών, — και τού έμοιαζε πολύ στο παράστημα και στο πρόσωπο. Μέ μόνη την διαφορά, ότι τό ντύσιμό του μαυριούσε ότι ή οικονομική του κατάσταση δεν ήταν πολύ άνθηρά. ‘Ο Ντομνίκ έλεγε πως ήταν έφευρθετός. ‘Αλλά ή μόνη έφευρθετός του, μέχρι της έπαχτις έβεινης, ήταν ή αναιδελία. ‘Αλλά τού φίλου του δανεικά, τά όστία δεν ήσαν τόσο φίλοι.

Στόν γιάδον αυτών, ό Ντομνίκ ήταν άνοητός.

— Χαράς εύαγγελία ! του είπε ό ‘Οκτάβιος. ‘Εχω εύχάριστα νέα για σένα. Στο μέλλον θα μπορείς να τρώς και να πίνεις όσο θέλεις!...

— Μπορώ ν’ άρχίσω από σήμερα; φώτισε με λαχτάρα ό Ντομνίκ.

— Από θα έσφαρηθ ή από σένα, τού άποκρίθηκε ό ‘Οκτάβιος. Προηγούμενος, όμως, πρέπει να μ’ άκουσεις με μεγάλη προσοχή... Ίδου περι τίνος πρόκειται: ‘Ο πατέρας μου θέλει σένα και καλά να με παντρώμ. Καταλιβαινεις, βέβαια, ότι δεν έχω κανένα διάθεση να χάσω την ελευθερία μου από στήν την ηλικία. Μά ό πατέρας μου μού όρισε κιάλιας την νύφη. Την λένε δεσποινίδα Ζελί Πανουσό, είνε δεκα όχτώ χρόνων, άφρατά χαριτωμένη, όπως μού λένε, μοναχοκόρη και με πρόδια άστακόσις χιλιάδες φράγκα... ‘Ο μπαμπάς της είνε πρώην συμβολαιογράφος... ‘Από την οικογένεια μου μού τό έδήλωσαν κατηγορηματικά, ότι αν δεν κάνω τόν γάμο αυτών, θα πάρουν να μού δίνουν χρήματα... Νά, λοιπόν, τί σκέφτηκα για να βγω από την δύσκολη αυτή θέση, για να ματαύσω δηλαδή τόν γάμο μου, χωρίς όμως και να τά χάσω με τό σπίτι μου. Υπάρχει μεταξύ μας μεγάλη όμοιότης, τόσο, ώστε να μπορη κάποιες να γελώσθ. ‘Αποψε, λοιπόν, τό βράδυ, θα σου στείλω στο σπίτι σου ένα φράκο μου με δια τά άπαρτήματα... Θα τά φορέσης και θα παρουσιαστής στους Πανουσό, οι όποιοι θα σε περιμένουν...

— ‘Εμένα θα περιμένουν ;

— Θα περιμένουν δηλαδή τόν ‘Οκτάβιο Μπλαντέ... Θα παρουσιαστής, όμως, έσύ, με τό δικό μου όνομα... Δεν με ξέρουν στο πρόσωπο, με γροίζουν άπλόως από μια άόριστη περιγραφή που τούς έκανε ό πατέρας μου, και συνεπώς δεν θα καταλάβουν την άντικατάστασ... Θα συμπεφευρθής με μεγάλη εύγένεια, μονάχα που σε μια στιγμή θα φροντισής να διαφύξης και μια από τίς τεραστίες εκείνης χώρας, που μπορούν να ματαύσουν κάθε σαναόσ... Θα σου δώσω τούρα διακόσια φράγκα προκαταβολή, για τά μαυρά σου έξοδα — και αν έπατήξ στην άποστολή σου θα πάρης άλλα διακόσια φράγκα άμοιβή. Κατάλαβες ; ...

— Πώς δεν κατάλαβα ! άποκρίθηκε ό Ντομνίκ, τσεπώνοντας τά διακόσια φράγκα...

Την άλλη μέρα τό βράδυ, ό άντικαταστάτης τού ‘Οκτάβιο Μπλαντέ χτυπούσε την πόρτα τού σπιτιού τών Πανουσό, οι όποιοι έβδον δίεξοι με την εύκαρία τών γενιελιών της κόρης τους.

— Παιόν ν’ άναγγέλω ; φώτισε ή καιοτέρα τών Ντομνίκ.

— Τόν κ. ‘Οκτάβιο Μπλαντέ, άποκρίθηκε εκείνος, χωρίς τόν παλιμορό διαταγμα.

— ‘Υπερ’ από λίγο, ό άντικαταστάτης ύπέβαλε τά σεβάζματα του στην οικοδέσπονα, ή μητέρα της Ζελί. ‘Εσφιξε τό χέρι τού κ. Πανουσό και έκανε στην κόρη του μια χαριτωμένη ύπόλοιπα.

‘Η Ζελί καταγοητευθείς από την πρώτη στιγμή με την εμφάνισι και τούς τρόπους τού Ντομνίκ - ‘Οκτάβιο, τόν όλο οι γονείς της περιέλασαν για φίλο της.

‘Ο άντικαταστάτης έδωσε στον έαυτό του την κατηγορηματική ύπόλοιπα να γανί εύαρίσος ως τό τέλος. Μόλις, λοιπόν, ή μουσική άρχισε

να παίξ ήνα φάξ, παρεκάλισε την οικοδέσπονα να τού κόνη την μεγάλη τιμή και την μεγάλη χαρά να τού παραχωρηση τόν πρώτο χορό. Και ύποχρεώθηκε, επί πέντε διάλάηρα λεπτά της ώρας, να περιφέρη στην άγκαλιά του έναν σάκνιο ύγκο, βάρους έκάτον είκοσι τουλάχιστον κιλών !

Κατόιν, και πριν πάρη την άνατομή του, χόρευε και την δεσποινίδα Ζελί, ή όποια άγνωστο γιατί προτιμούσε να πατή πάνω στο πόδια τού καβαλλέρου της και όχι στο πάτωμα. Στην περτίτοση αυτή ό Ντομνίκ γάμψε πραγματικά ήρωας: Κατόρθωσε να μη ξεφώνισι ούτε μια φορά από τόν λόγο του !

Όταν τελείωσε τό μαργτίριο αυτό, ό Ντομνίκ έπρεξε στον μπαμπά, για να πάρη κανένα πατό και να συνέδη.

Ξαφνικά, τόν πλησίσε ή κυρία Πανουσό.

— ‘Εσείς μόνεχα, κύριε Μπλαντέ, τού είπε, μπορείτε να με βγάλετε από μια δύσκολη θέση...

— Τι σάς συμβάνει, κυρία μου ;

— ‘Επρόκειτο νάρθη ένας κομμας ήφιστοίς, για να πη μερικώς μονολόγους και στίχους και να διακοδέσθ τούς καλεσιμένους μου. Με ό καλύτερη με είδοίσις την τελευταία στιγμή ότι άδωκέθισε και δεν θα μπορη νάρθη... Φαντάζομαι ότι έσείς θα είσαστε σε θέση να τόν άνηκαταστήσετε...

— Πολύ εύχάριστος, κυρία μου...
 Και ό Ντομνίκ φάνηκε τόσο χαλός και σ’ αυτών τόν ρόλο, ώστε ένθουσιάζσε όλους τούς καλεσιμένους...

Σε μια στιγμή, ή Ζελί πλησίσε την μητέρα της για να της άνακονώσθ, ότι ήταν τρελά άρρωτημένη με τόν κ. ‘Οκτάβιο Μπλαντέ και ότι ήταν άπορασιμένη, αν δεν έβρανε αυτών άντρα, να γίνη καλύτερη...

‘Η κυρία Πανουσό συμφώνησε με την κόρη της ότι ό Μπλαντέ ήταν πολύ χαριτωμένος νέος, ρα’ έπρεξε να τόν άνανη, για να συννησηθόν όριστικά μαζί του. Και έπειδή και ό κ. Πανουσό είχε ένθουσιωσθ με τόν ‘Οκτάβιο - Ντομνίκ, κατέλξε; στην άπόφασι να εσαίνοναι την ύπόλοιπα εκείνο τό βράδυ κάλας...

Στό διάστημα αυτό, ό Ντομνίκ βρισκόταν σε μεγάλη άγανία. ‘Επρεξε σύμφωνα με την έπαρτίσι που είχε αναλάβει, να κόνη μια τεραστία γάρα, για να ματρώσθ τό σαναόλο... ‘Απόσού, την τελευταία στιγμή κατάλαβε ότι δεν θα είλετη δύναμη να τό κόνη αυτό.

— Τι δέλας που είνε ό ‘Οκτάβιος; να ή άλλη να πάρη γυναίκα μια κοπέλα τόσο χαριτωμένη και με άστακόσις χιλιάδες φράγκα ! έλεγε με τόν νόυ του.

Μά ήταν ύποχρεωμένος να κρατήση τόν λόγο του. Δεν κόπασε πολύ για να βοη ποιά ήταν ή γάρα που έπρεπε να κόνη... Πλησίσε την Ζελί, ενώ εκείνη περιόρισε τό πού και τά κατάφερε να της άνακονωρηση την τσαμπερα στο κωνούριό φοιστόν της, να την έματίση κωροικτικά !...



‘Ο Ντομνικ ύπέβαλε τά σεβάζματά του στην οικοδέσπονα

Την άλλη μέρα τό πρωί, ό Μπλαντέ συννοτίζε τόν Ντομνικ στο δωμάτιό του.

— Τι νέα ; τόν φώτισε.

— Ευχάριστα νέα ! τού άποκρίθηκε ό Ντομνίκ, λάμποντας από χαρά

- ‘Αηλαδή ; ‘Εματίωσες τό σαναόλο ;
- Νά, έματίωσες τό σαναόλο σου μονάχα.
- Τι θέλεις να πής ;
- Όέλω να πώ, ότι παίρνω έγώ γυναίκα την Ζελί... Τι με κοττάξ; έσαι ; ‘Εχανα βέβαια την γάρα που έπρεπε — με μόνη την διαφορά ότι ή γάρα αυτή με κατέστηξε γράμα από σαναοθητικό στην Ζελί ! Γιατί ; Αυτό είνε ένα από τά μυστήρια της γυναικείας ψυχολογίας !...
- ‘Εν πάση περιπέσει, με τό όφομο που πήρανε τά πράγματα, άναγκάστηκα να διαλογίσω στον Πανουσό δη την άλήθειαν... Κι έξαιτός μού ήρθε, ότι με συγχώρει και ότι μού δίνει την κόρη του γυναίκα, έπειδή με συμπάθησε πολύ...
 Και ενώ ό ‘Οκτάβιος, ό όποιος δεν περιέμενε την λάη αυτήν κούταξ τόν φίλο του έμφορόντος, ό Ντομνικ συνέχισε :
- ‘Εν πάση περιπέσει, μπορείς να μού δώσης και τά υπόλοιπα διακόσια φράγκα, που μού ύποχρίθηκες, αν μετάώσω τό σαναόλο σου... ‘Εξελπίζομαι ένουνειδήρα την άποστολή μου !...

ΖΟ ΒΑΛΛΕ

ΤΟ ΜΕΤΑΞΙ ΣΤΗ ΜΑΔΑΓΑΣΚΑΡΗ

Στη νήσο Μαδαγασκάρη, τα πιο φημότερα όνόματα, είνε τά έγχώρια μεταξιά ! ‘Ιν’ αυτό, και ή φτωχότερες άκόμη γυναίκες έσαι, είνε ντυμένες, άπ’ τό κεφάλι ως τά πόδια, στο μεταξί...